

关注海口“双创”

海口整治电动车违法行为以来，曾经肆意的车流逐渐变“规矩”

“八不准”治交通痼疾

■ 本报记者 李关平 实习生 许钰

50多万辆电动自行车（以下简称“电动车”）每天在街面上流动，逆行、走机动车道、闯红灯、超载……违法违规行为曾经随处可见。“这么多，管得来吗？”不少电动车驾驶人有从众心理，认为法不责众。

海口警方打出“组合拳”：温馨提示“八不准”、以教育引导为主、绶带纠违、诚信记录、全警出动等，肆意的电动车流在警方的整治下逐渐变“规矩”了。

“一些重要道路、路口，电动自行车违法行为大量减少，交通秩序明显好转。”这是刚刚过去的周末，海南日报记者街头走访，市民的真切反映。

温馨提示“八不准”

“请停车！骑电动车不能打遮阳伞！”8月10日上午9时，龙昆南路凤翔路口，执勤交警拦下一辆违规的电动车。“这么热的天，还不让打伞？”电动车驾驶人符女士质问。交警将其带至岗亭，看了一段电动车因为驾驶人撑伞，被风吹影响视线后撞车的事故教育片后，符女士才意识到自己的危险行为，并愿意戴上绶带街上纠违。

“不准安装遮阳伞或手持遮阳伞”，是海口市公安交警支队发给电动车驾驶人温馨提示中的第八个“不准”。“整治必须突出重点，有的放矢。”海口市公安交警支队负责人表示，“八不准”直指电动车八项突出违法行为。

“你将一本电动车管理规定给他，没有几个人会仔细看，但是提炼出‘八不准’，通俗易懂，通过加强宣传教育，老百姓就能逐渐熟悉起来，知道哪些行为不能做，做了会有什么后果。”该负责人表示。

重教育，首罚不罚款

8月9日上午，海秀路彩虹天桥附近路段，一名女子骑电动车载着四箱鸡蛋，摇摇晃晃地行驶在路面上，执勤交警将其拦下，并将一张印有“八不准”温馨提示的车贴贴在了其电动车头。

女子仔细看车贴后情绪激动地说：“我知道我违反第七条‘不准超限载物’，你们是不是要罚钱？我今天还没开张呢。”首次处罚不罚款，但要接受教育，熟记八不准，并戴绶带街上纠违两起后才能放行。”交警耐心解释。

“第一次处罚，以教育引导为主，并让违法者参与整治亲身体验，使其理解违法行驶欲速则不达，安全才是回家最近最快的路。”海口市委常委、公安局长宋顺勇表示。

对于首次接受教育后仍不悔改继

续违法的行为，警方则严管重罚。电动车驾驶人第二次违法，不但教育还会被罚款，并记入个人诚信档案，警方出具无违法记录证明时，将如实说明。第三次违法，除了执行第一、第二违法处罚外，交警还要暂扣其电动车。

整治任重道远

近期海口警方整治电动车力度大，白天电动车违法行为明显减少，但是晚上，或民警不在的路段，一些电动车依然“任性”。整治电动车将是一个长期的过程。

7月22日，海口警方宣布全警出动集中整治电动车一个月。而一个星期后，海口警方再次提出，集中整治行动将延长至半年。足见整治任务之艰巨。

与此同时，海口市委、市政府正在发动社会各界助力海口“双创”共建共享文明交通。省直机关、海口市机关等

党员干部近期陆续加入到整治中来，上街帮助民警纠违，宣传电动车“八不准”等，以实际行动宣传交通文明行为。

省委常委、海口市委书记孙新阳也利用周末时间上街劝导文明交通。他表示，交通整治工作关乎海口每一位市民，劝导和处罚非长久之计，归根结底还是要提高市民对城市生活基本规范的认识和文明素养。

（本报海口8月10日讯）

电动自行车“八不准”
一 不准靠道路左侧行驶
二 不准逆向行驶
三 不准在机动车道内行驶
四 不准闯红灯
五 不准搭载人数超过一人
六 不准接打电话
七 不准超限载物
八 不准安装、手持遮阳伞



8月3日，在海口市文明东路文明天桥下，当红绿灯显示为红灯时，电动车迫不及待与机动车“抢道”。

本报记者 张茂 摄



8月6日，海口市海府路省气象局前的农贸市场肮脏不堪。

本报记者 张茂 摄

海口整治白水塘农贸市场疏导点

拆除后将重新设置绿化带还路于民

当天上午11点，记者在市场外的疏导点看到，全长约200米的道路范围内设置着30多个水果、服装等销售摊位，十分拥挤。

“这个疏导点设置有好多年了，主要问题是非法侵占道路绿化带，以及由此带来的环境脏乱差、出店经营等乱象。”执法人员告诉记者，今天已经给所有摊主下发了自拆通知，并组织工作人员对沿街铺面非法搭建的遮阳篷等予以彻底拆除，还对出店经营等行为进行了相应处罚。

据悉，位于该条道路上的白水塘农贸市场外的疏导点由于长期非法占用绿化带等公共资源，将被自拆或依法强拆，为市民提供更加宽阔、整洁的交通环境。

记者获悉，白水塘路是一条特殊的“共管路”：道路北侧为秀英区管辖范围，南侧属龙华区管辖。北侧主要为沿街商铺，而南侧则有农贸市场、疏导点等，管辖起来难度相对较大。

“该疏导点拆除后，将重新设置绿化带，平整部分道路，切实做到还路于民。”城西镇相关负责人表示，此外，城管部门还将加大对市场和沿街铺面的“门前三包”宣传和巡查力度，做到人知晓时遵守。

龙华区千人整治滨海公园

本报海口8月10日讯（记者邓海宁 特约记者陈安宇 通讯员冼欣欣）今天上午，海口市龙华区联合部队官兵、团市委、市园林局、市城建集团等在滨海公园内组织开展环境整治活动，共有近千人参与。

据悉，海口市即将启动的海口城市风貌景观提升工程，其中的“三园一体”景观提升工程，将把万绿园、滨海公园、世纪公园进行一体化建设。项目完成后，将扩大公园面积范围，优化公园生态环境、提升完善公园功能。



本报海口8月10日讯（记者邓海宁 特约记者陈安宇 通讯员冼欣欣）今天上午，海口市龙华区联合部队官兵、团市委、市园林局、市城建集团等在滨海公园内组织开展环境整治活动，共有近千人参与。

据悉，海口市即将启动的海口城市风貌景观提升工程，其中的“三园一体”景观提升工程，将把万绿园、滨海公园、世纪公园进行一体化建设。项目完成后，将扩大公园面积范围，优化公园生态环境、提升完善公园功能。

据悉，海口市即将启动的海口城市风貌景观提升工程，其中的“三园一体”景观提升工程，将把万绿园、滨海公园、